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Cartele de epndijhmi la banei. 
Băncile noastre, în special cele din 

Ardeal şi Banat, au făcut delà terminarea 
răsboiului încoace o euolulie foarte fru
moasă. Progresele realizate se remarcă 
nu numai în amploarea, ci şi în genul 
afacerilor, îmbrăţişând mai toate băncile 
noastre afaceri, eari mai înainte nu erau 
prea răspândite la băneile din prouineie. 

Astfel afacerile pasiue de bancă au 
fost cunoscute înainte de răsboiu aproape 
numai de băneile mari diti Capitală, fiind 
praetizate de celelalte într'un grad mai 
mult ea modest. Ba majoritatea băncilor 
din prouineie cunoştea numai afacerile 
de împrumut şi de depunere, adecă aşa 
numitele afaceri active de bancă, cari 
erau conduse de principiul ueehiu irefu
tabil, ea să dai mai scump şi să primeşti 
bani spre păstrare mai ieftin, decât cum 
îi dai. -

Afacerile pasive de bancă, adecă 
acelea unde nu e uorba de împrumutare 
de bani, contra dobândă — nici în sensul 
ea banca să deuie creditoare, şi inuers, 
ei acele operaţiuni bancare, cari s e măr
ginesc numai la prestarea unui seruieiu 
din partea băncii, contra corfiisfon sau 

prouizie ea: asemnărlle, emiterea de ce 
curi şi aereditiue în uariantèle lor forme, 
ineasscurile etc. au crescut la o înseta* 
natale în uiafa noastră bancară numai 
după răsboiu. Gu operaţiuni de acest getì 
s'a familiarizat şi publicul Celor mai miei 
pieţe bancare, recunoscând realele s e r -
uieii prestate de bănci. După răsboiu a 
fost nesiguranţa mijloacelor de comuni
caţie, şi sistarea giro-eonturilor poştale 
ş. a., cari au dat primul imbold publietilui 
de a face uz de seruieiile băncilor, pentru 
remitere de b a n i — de exemplu. Tot mit 
zeriile cailor de eomanieafte şi starile 
grele economice au f ăeut ea «publicul s ă 
se folosească într'o măsura mai largă 
de seruieiile d e incasso^ ale băncilor 
noastre. v e » j 

Rentabilitatea aşa numitelor afaceri 
pasiùe a fost reeunoseulă de mult de 
eătră băneile din străinătate, cari ăit pus 
mare pond pe dèsuoltarea lor, sijpesând 
mult pentru reclamă şi alte mijloace, cart 
erau menite să atragă publicul. In felul 
acesta au ajuns multe bănci din străină
tate în situaţie de a-şi acoperi, deşiE nu 
întotdeauna în întregime, dar incontestabil 
o parte însemnată ale spesélòr generate 
de administraţie numai prin comisioanele 
percepute din afacerile pasiue. 

da noi încă s'a ajuns la eonuingerea, 
că afaeerile pasiue, merită multă atenţiune, 
pe lângă toate că sunt denatura a^spori 
spesele aparatului administratiu. In fond 
însă totuşi acopere chiar îşi eefelâMe 
spese, aşa că pe lângă partea ideală 
— de a acapara o clientelă cât dé rn> 
meroasă, care să aducă cu timpul ş-i-âlte 
afaceri mai remuneratoare, a fost şi 
partea materială — de a spori uénffele,— 
dè cari au fost conduse băncile noastre. 



In nizuinţele acestea, băncile noastre 
s'au folosit de toate mijloacele comer
ciale, făcând de multe-ori o eoneurenfă 
nejustifieaiă de împrejurări şi acordând 
clienţilor altor bănci fauoruri mai mari la 
afaceri ocazionale — cari de multe-ori 
s e făceau numai incidental la altă bancă 
de eătră client, — ea la clientela lor pro
prie, care toate afacerile lor le concentra 
la o unică bancă. Aceasta de multe-ori 
numai eu scopul de a atrage pentru anu
mite operaţiuni clientela obişnuită a altor 
bănci. Aceste miei fauoruri erau cauza, 
ea una şi aceiaşi partidă, după felul ope
raţiunilor, întreţinea legături deodată eu 
mai multe bănci, încredinţând fiecăreia 
alt gen de operaţiuni. Astfel altă bancă 
era finanţatorul, alta liura ualutele şi de-
uizele şi toi aceiaşi partidă îşi făcea 
asemnările şi ineassourile prin o a treia 
bancă. Ori felul acesta de a lucra nu 
prezenta pentru client decât numai auan-
tage momentane, iar pentru bănci era o 
concurenţă neadmisibilă. 

Deci, pentru a euita adoptarea unui 
sistem de concurenţă, care nu cadrează 
deloc eu menirea şi prestigiul lor, s'a 
hotărî! de eătră băncile de pe piaţa Clu
jului să fixeze condiţiuni uniforme pentru 
anumite operaţiuni, stabilindu-se un tarif 
minimal, obligatoriu pentru toate băncile. 

Primul pas în această direcţie s'a 
făcut în anul trecut de eătră băncile auto
rizate cu îneheerea de afaceri de deuize; 
acestea au fixat un tarif comun, pentru 
remiteri în ualute străine. Nu de mult au 
auut băncile din Cluj o consfătuire, prin 
eare s'a ajuns de comun acord ea să 
fixeze un tarif minimal — obligator pentru 
toate băncile semnatare — şi pentru ce 
lelalte operaţiuni, ea : asemnări în infern, 
emitere de cecuri, aereditiue (simple şi 
documentare) şi ineasso. Tariful s'a fixat, 
luându-se de bază mărimea sumei (până 
la Lei 200.000 un tarif mai mare, iar la 
sume peste Lei 200.000 un tarif mai in
ferior) şi localitatea; priuitor la localitate 
s'au stabilit 3 grupe: l Bucureşti, 11 -loca
lităţile unde Bănea Naţională a României 
are sucursale şi agenţii, (în acest grup 
intră şi oraşele, unde s e uor deschide 
sucursale, sau agenţii de eătră Banca 
Naţională) şi UI celelalte oraşe din inte
riorul ţării. 

Condiţiile fixate pentru aceste ope
raţiuni s'au acceptat eu unanimitate de 

eătră toate băncile din Cluj, urmând ea 
să fie ratificată eonuenţia şi de Consi
liul de administraţie, respeetiu Centrala 
unora, cari intreţin numai filiale în Cluj. 
De prezent lipseşte numai adesiunea unei 
unice bănci, care îşi ua desqhide în timpul 
apropiat sucursala la Cluj şi întrucât ua 
intra şi aceasta în cartel uom ajunge în 
situaţia aceia la Cluj, ca fiecare bancă 
să lucreze după un tarif comun. Garte-
larea aceasta — care se extinde numai 
la afacerile pasiue — se face numai aşa, 
dacă toate băncile de pe piaţă se supun 
acestui tarif, fiindcă numai aşa se poate 
atinge scopul dorit de.iniţiatori. 

Până acum nici publicul şi nici presa 
nu s'a ocupat eu mişcarea aceasta, ne-
fiind încă informat pe deplin de cele ce 
s e pregătesc. Desigur, s e uor afla mulţi, 
eari judecând lucrurile dela distanţă uor 
face obieeţiuni contra acestui curent şi 
uor priui atitudinea băncilor din Cluj, eu 
aceiaşi ochi, eu eari s e priuese în ge
neral toate nizuintele de eartelare 

lniţiatiua luată de bănci nu trebuie 
însă confundată eu scopurile monopo-
listiee ale cartelelor şi trusturilor, eari 
de multe-ori nu au în uedere interesele 
publicului. Odată băncile nu au fixat un 
tarif, eare să fie mai mare, decât acela 
de până acum. Fixarea unui tarif uniform 
e adeuărat, că nu mai procură clientului 
nici un auantagiu ea să-şi facă opera
ţiunile bancare prin mai multe bănci. 
Aceia însă, că clientul îşi concentrează 
toate afacerile sale la o unică bancă, 
este numai în folosul său propriu, dat 
fiind eă bonitatea unui client — şi astfel 
creditul ee-l merită — se poate mai uşor 
judeca de aeea bancă, prin eare îşi ru
lează toate afacerile sale şi în timpuri 
grele poate fi mai bine ajutat aeel client, 
care şi în bine şi în rău s'a sprijinit de 
aceiaşi bancă. Dealtfel de a întemeia o 
legătură de bancă, este de multe-ori o 
chestie de încredere, pentru client şi nu 
o chestie de condiţii. 

Prin eartelare, nu s'a eliminat com
plect concurenţa, — s'a pus capăt numai 
unei concurenţe nedemnă de bănci; 
ua exista şi pe mai departe aeea concu
renţă loială, eare s e ua euidenţia în emu
larea băncilor de a serui clientela eât s e 
poate de prompt şi exact. 

In fine cartelele de condiţiuni între 
bănci există de mult în străinătate, unde 



fiecare piafă bancară din întreagă Europa 
Centrală şi de Uest îşi are tariful său 
uniform, stabilit de asociaţia băncilor, 
după referinţele locale. 

Iniţiatiua luată de băncile din Cluj 
poate serui de îndemn şi pentru celelalte 
pieţe, fiind eartelarea relatată mai sus 
de folos atât pentru bănci, cât şi pentru 
clienţii lor. 

Cluj. Dr. Traian Nichiciu. 

între două feluri de şeoale. 
De puţin timp a D e m o nouă lege a 

înuăţământului secundar. Nimeni nu con
testă necesitatea acestei legi, însă credem 
eă mult mai potriuit ar fi fost ca reforma 
şcolară să înceapă eu înuăţământuFpro-
fesional. Candidaţii în înuăţământ odată 
eu ţara mărită am făcut un salt aproape 
mai mare decât puterile noastre. De unde 
ueehiul regat auea un număr restrâns de 
şeoale secundare, câte una în fiecare 
capitală de judeţ, eu exeeepţia eâtorua 
centre mai mari, înzestrate eu un corp 
profesoral de mâna întâia, uedem eă după 
răsboiu, atât în aceste, eât şi în nouile I 
proyinjcii s'au înfiinţatşeoale peste şeoale. 
Azi nu numai reşedinţele de judeţ au un 
liceu, dar o şcoală secundară, un gim- i 
nazju după cum se ua numi de-aeum 
înainte, găsim şi în comune urbane de ! 
3—4000 locuitori şi chiar în cele rurale. ! 

Pentru a da un niuel cultural mai i 
înalt .liceului, printr'o selecţionare mai 
îngrijit|L a candidaţilor şi, probabil pentru 
a forma în u iilor profesionişti mai culţi 
în. comerţ încercare ueehe care ş'a 
uăzut de, muţi ea a dat g r e ş s t a t u ì a 
înfiinţat şi o sumedenie de şeoale comer
ciale de (toate gradele, răspândite pe în
treaga "suprafaţă a farii, cât mai cores
punzător necesităţilor economice sau 
chiar după cum au eerut-o interesele 
electorale. Lăsăm la o parte felul cum se 
pregătesc tinerii în aceste şeoale pentru 
uiaţa economică. Ne interesează deocam
dată numai repartizarea şi plasarea lor 
pe ramuri de aetiuitate. Pentru cei cari 
s'au ocupat de această problemă cred 
eă e notorie constatarea eă 8Ò°/0 dintre 
absoluenţii şeoalelor comerciale se pla
sează ea aspiranţi de funcţionari pe uiaţă 
în birourile băncilor şi a_ celorlalte feluri 
de societăţi. E foarte rar cazul când se 

dedică comerţului. Excepţiile le formează 
străinii. Deşi e un exemplu nu tocmai 
recent, pot spune eă din seria mea de 
25 de absoluenţi numai patru au îmbră
ţişat cariera comerţului, dintre cari trei 
erau eurei — toţi eâţi erau în serie. Si
tuaţie, eu atât mai neexplieabilă, eu eât 
între eleui erau fii de comercianţi ş i in
dustriaşi români şi eu eât unii dintre p r o 
fesori cu multă experienţă şi tact căutau 
să ne infiltreze spiritul omului de afaceri. 
Mai e de notat eă această şcoală comer
cială funcţiona în unul din cele mai ac -
t i D e ponturi din ţară, unde aueam deci un 
mediu prielnic. >; 

Unde se uor plasa cu timpul atâţia 
absoluenţi, când necesităţile uor fi aproape 
saturate în bănci, societăţi diuerse, muăr 
ţământ comercial, administraţie în armată 
şi finanţele statului? Zilele* trecute în ea* 
binetul unui director de bancă; tatăl tinet 
absoluente de şcoală comercială se rugă 
insistent să i se primească fiica în s e r -
uieiu, reeomandându-o eă are nota zece 
la franceză, germană, italiana ceiG£ cfcie 
auând locuri, directorul t-a recomandat 
să facă d-ra practică ftitr'o casă de eo* 
merţ, unde se ua putea plasa eu timpul, 
destul de bine. , ~> 

In timpul din urmă faimosul institut 
superior de agricultură ,deta Herăstrău 
şi-a serbat jubileul de 75 de ani, oeaziune 
eu eare s'au ţinut o mulţime de euuân-
tări, în cari s'au arătat, foloasele pe cari 
le-a adus această şcoală^, înaltă agricul-
turei româneşti, deci patriei; pregătirea 
eare s'a dat multora ce au trecut pe 
acolo şi ajunşi oameni eu frumoase si
tuaţii, unii chiar la mari demnităţi. Totuşi 
ei%d eă acest prilej,5 ¥eestJeuinmiieiiPnîa 
prouoeat prea mult entuziasm îţi^ineretul 
nostru. Dacă azi âuem .aproxţnjiati^ 
şeoale comerciale de toate grapeţe.Jnu 
ştiu dacă numărul şeoalelor de agricul
tură trece de 20 şi aceasta într'o ţară 
eminamente agricolă, unde trei sferturi 
din populaţiune se ocupă eu agricultură, 
aproape în fiecare capitală de judeţ e 
câte d şcoală superioara de comerţ, unde 
se admit eleui eu 4 clase de lieeu, îft 
agricultură numai la Romari găsirii o 
şcoală eehiualentă. Răul porneşte dela 
guuernanţi, cari nu îneurajază' aceste 
şeoale şi nu înfiinţează altele şi poate 
maimultdinparteapopulaţiunei delaţarăi 
eare ţine morţiş ea fiii să se facă ..domni", 



la oraş, eă-i mai uşor. In concepţia ace
stora, un fiu de agricultor, eu o şcoală 
medie de agricultură, care eehiualează 
eu 8 clase de liceu sau cu şcoala co
mercială superioară, care s'ar ocupa se 
rios de agricultură lucrând raţional chiar 
şi eâteua jugăre de pământ şi ar ajunge 
la o frumoasă situafie, nu contează nimic. 
Cu eine s'ar putea organiza la noi o 
„bătălie a grâului", dusă eu atâta tena
citate şi succes de Italieni? 

Pe lângă lipsa de scoale, ua mai fi 
şi lipsa de propagandă pentru acest fel 
de înuâtământ. Multe scoale se populează 
în străinătate prin propagandă. S e fin 
conferinţe, s e trimit eu poşta amatorilor 
o mulţime de broşuri eu ilustraţiuni foarte 
îngrijit lucrate,, multe în colori, eari ispi
tesc şi aprind curiozitatea şi imaginaţia 
tânărului. S e dau burse — în burse suntem 
tari şi noi, dar sunt mai întotdeauna rău 
distribuite — şi tratament aproape părin
tesc în scoale. S 'a uăzut şi la noi pro
pagandă prin afişe pentru auiafie, de felul 
căreia cred eă fieeare şi-a făcut o părere 
nu tocmai măgulitoare pentru această 
instituţie. 

Toţi eari s e gândesc la uiitorul eco
nomie al ţărei noastre, o uor lăsa mai 
domol eu şeoalele secundare şi comer
ciale şi Dor face propagandă pentru agri
cultură îndemnând tinerii către şeoalele 
respeetiue, cerând totodată insistent să 
s e înfiinţeze câte mai multe din acestea. 

Sibiu. I. N. Bratu. 

Qumpărările-uânzările pe rate. 
Cumpărările-vânzările pe rate, adecă pe lângă 

plăţi făctrle în anumite intervaluri şi sume, au luat şi 
în jara noastră o răspândire destul de mare. 

Se cumpără şi se vând pe rate: maşini agricole, 
maşini de scris, maşini de cusut, mobile, automobile 
etc. etc. 

Sunt chiar şi societăţi de construcţie, cari con-
struesc şi vând case pe rate. Cumpărătorul deja cu 
plata ratei prime întră în posesiunea obiectului, urmând 
c a restul preţului să fie vărsat în rate, în curs de mai 
mulţi ani. 

La toate vânzările acestea vânzătorii, de regulă, 
îşi rezervă dreptul de proprietate asupra obiectelor 
vândute, până la plata integrală a preţului, întrucât 
fireşte, cumpărătorul nu este în situaţie să ofere o 
altă garanţie materială corăspunsătoare. 

Comerciul pe rate a luat o răspândire extraor
dinar de mare, mai ales în Statele Unite ale Americei 
de Nord, unde se poate obţinea, pe rate, absolut tot, 
ceeace nu serveşte direct consumului momentan. 

Se naşte întrebarea: este din punct de vedere 
economic sistemul çomerciului pe rate un sistem să
nătos ? 

Apărătorii sistemului spun, că dupăcum înlesnirile 
de credit acordate producătorilor — fabricanţilor etc., 
au avut o înrâurire covârşitoare bună asupra produc-
ţiunii, tot astfel, un credit raţional, aprobat consuma
torilor nu poate avea decât acelaş efect bun asupra 
producţiunii. 

Aserţiunea aceasta se bazează pe faptul, ca cre
ditul individual aplicat raţional, ridică standard-ul vieţii 
beneficiarului şi-1 îmboldeşte să lucreze şi să producă 
mai mult. Căci este ştiut: consum mare însemnează 
producţiune mare şi productiunea mare asigură mari 
p-şibilităţi de muncă şi deci de câştig. 

Nu mai puţin adevărat este însă, că posibilitatea 
de a procura anumite obiecte, cu înlesniri de plată, 
pe rate, Îndeamnă pé mulţi să-şi procure lucruri, de 
cari se puteau şi lipsi, deci lucruri de prisos. 

Se iau astfel adeseori angajamente îngreunătoare 
pentru cumpărător, cari neputându-se ţinea, se soldează 
totdeauna cu o pierdere materială psntru acesta. 

O anchetă întreprinsă de „Societatea pentru or
ganizarea binefacerilor" din New-York, asupra efectelor 
cumpărărilor pe raté, a dovedit apoi, că îrr multe 
cazuri, preţul obiectelor cumpărate pe lângă plată în 
rate, a fost fixat exagerat, peste valoarea reală şi că 
multe din obiecte au fost deja uzate şi aproape ne
folosibile încă înainte de a fi fost plătit integral 
preţul lor. 

Din motivele acestea în Anglia comerciul pe rate, 
ca unul care contribue, promovează în clasele sociale 
mai sărace tendinţa de a se încărca cu datorii, a fost 
mult combătut şi efectele morale ale acestui sistem 
au fost declarate deadreptul ca păgubitoare. 

O generalizare a sistemului de cumpărări-vânzări 
pe rate, mai ales în ţări încă la Începutul consolidării 
lor, cum este şi ţara noastră, prin urmare, nu este 
de dorit. 

După Gilbert C. Layton, redactorul revistei „Eco
nomist" din London, care se ocupă cu problema 
aceasta, cumpărările pe rate, pot fi considerate ca 
raţionale, sănătoase din punct de vedere economic, 
numai, întrucât obiectele acuirate constitue pentru 
cumpărător o investiţie de capital, în sensul că însem-
sează pentru respectivul o economisire a forţelor sale 
personale, înlocuind lucrul manual cu lucrul maşinal. 
Cu alte cuvinte întrucât obiectele cumpărate sunt în 
adevăr şi de fapt, „productive" şi se poate aştepta, 
că într'un fel sau altul „se vor plăti înse-lë". 



Situaţia. 
Răsfoind colecţia ziarului „Argus" am găsit un 

interesant expozeu au cronicarului ziarului „Le Temps" 
asupra demersurilor făcute în cursul anului 1927 de 
cătră Banca Franţei şi guvernul francez în vederea 
stabilizării francului. 

După îmbunătăţirea valorii francului până la o 
cincime din valoarea aur, s'a intervenit pentru menţi
nerea lui la un curs fix. Ofertele mari de devize în
cepute pe vremea urcării francului francez, au conti
nuat cu toată încetarea urcării cursului lui. Toate aceste 
devize au fost absorbite de cătră Banca Franţei, cre-
îndu-şi în felul acesta un stoc enorm de rezerve de 
devize. Pentru acoperirea acestor devize Banca Franţei 
a pus în circulaţie noui capitaluri franci sub formă de 
bilete de bancă sau de credite. Temerea că aceste 
noui emisiuni vor cauza inflafhme n'a fost justificată. 
Piaţa a absorbit cu cea mai mare uşurinţă aceste ca
pitaluri. O parte neînsemnată din acestea s'au reîntors 
la ghişeile Băncii Franţei prin organele, statului, scări-
fând în forma aceasta foarte mult sarcinile statului 
dela bancă. O altă parte a intrat în cassieria Casei 
de amortizare, prin subscripţiunile de bonuri ale Apă
rării Naţionale. Abundenţa acestor subscripţii a permis 
acestei case, să aranjeze cu mare uşurinţă situaţia 
datoriilor ce administra. 

Abundenţa de numerar a' redus în mod simţitor 
dobânda capitalurilor pe termen scurt, iar după ce 
aceste scăderi au fost consacrate oficial prm reducerea 
la 4°/0 a scontuluţ Băncii Franţei, au avut o influenţă 
mare asupra capitalurilor susceptibile de a se plasa 
pe termen lung. In urma transformărilor acestora 
«cursurile rentelor au început să se urce, &iiărindu?se 
astfel situaţia creditului public. 

Impozitele grele ce apăsau asupra contribuabililor 
au fost incassate cu mare uşurinţă rămânând chiar 
excedente apreciabile, cari au permis ameliorarea sa
lariilor funcţionarilor publici şi acoperirea unor impor
tante chelfueli suplimentare. 

Abundenţa de numerar, şi dobânzile foarte scă
zute au ajutat foarte mult comerţul şi industria şi cil 
deosebire comerţul de export. Cu toate ca prima de 
•export, reprezentată prin diferinţa dintre puterea de 
cumpărare a francului în interior faţă de exterior a 
dispărut complet, situaţia comerţului exterior în loc să 
se înrăutăţească, s'a îmbunătăţit mult. 

* 
La noi lucrările de stabilizare au început prin 

lansarea- mai multor expozee şi anume: dl Rector 
Angheiese» arată foarte amănunţit laturea tehnică a 
stabilizării, Banca Naţională şi dl guvernor Burileanu 
iau dispoziţiuni — prevăzând chiar penalităţi — pentru 
«căderea forţată a dobânzilor. 

De remarcat din acéste ekpozeé estè următorul 
pasaj ettat de dl guvern©*;? „Un element important în 
menţinerea dobânzilor la un nitou atât de urcat, e şi 
solidaritatea tacită, ce s'a stabilit între bănci în ce 
priveşte lichidarea fără bruscheţă a tuturor afacerilor 
avortate de după rasboiu, şi prin urmare nevoite, de a 
scoate beneficii cât mai mari din cari să se poată 
amortiza pierderile din trecut şi cele recente". 

Expozeele „aplaudă" spiritai de prevedere al 
băncilor în unele privinţi, dar cum această politică de 
lichidare a fost prea mult încurajată, Banca Naţionala 
s e simte îndrituită să facă o „dulce" presiune, ca or

ganele bancare să facă un pas înainte, întru îndepli
nirea funcţiunei lor economice în" interesul obştesc. 

In afară de aceste expozee şi a lungilor tratative 
de împrumut şi stabilizare, piaţa nu s'a ales cu nimic 
pipăibil. Singure cercurile bursiere şi detentorii unor 
categorii de efecte s'au ales cu câştiguri efective. In 
colo năcazul este mare în întreaga ţară. Amânarea cu 
atâta îndemânare a problemei stabilizării pânS la toamnă, 
a fost mult ajutată de speranţele mari puse 4nrreuşita 
recoltei. Aceste speranţe au fost scoase la iveală, chiar 
de dl Prim ministru în ultima sa conferinţă. Optimismul 
nostru şi încrederea prea mare ce o avem în bogăţiile 
noastre naturale, ne face să umblăm pe drumuri pustîî. 

împrumutul „Creditului Industrial" este cam greu 
de înţeles. Care poate fi rostul convertirei scontului 
de 6° / 0 al Creditului Industrial dela Banca Naţională cu 
un împrumut extern de scurtă durată cu 8°/0, când se 
ştie, că „Creditul Industrial" are plasaţi aceşti bani în 
împrumuturi industriale destul de greoaie cu 9?/0 do
bândă? 

* 

O afacere straşnică ea subiect de'prin America 
de sud sau Africa, de care numai prin cinematografe 
vezi, s'a făcut în judeţul Dâmboviţa cu terenurile pe
trolifere. Anume prin falsificări de acte — ratificate şi 
de parlament — s'au vândut diferitelor societăţi străine, 
terenuri petrolifere de ale statului. Ziarele scriu că, 
este vorba de pagube de miliarde. Cercetările cdhtinuă 
numai contra Românilor implicaţi în afacere. Este de 
necrezut ca inginerii străini, cari au preluat aceste tere
nuri, să nu fi avut cunoştinţa ca dreptul de proprietate 
a acestor terenuri este al statului şi că ei prin mijloace 
frauduloase au âjwis în proprietatea aeestota» Cerce
tările ar trebui pornite şi în aceestă direcţie, şi întrucât 
ş'ar adeveri cele afirmate mai sus, pur şi simplu ar 
trebui deposedaţi de toate drepturile câştigate/ 

Bucureşti. Remizier. 

Orele de iueru la bărtcile âin 
capitală. 

Organizaţiile de funcţionari particulari din capitală, 
constituiţi în front unic, au pornit o acţiune pentru 
reglementarea orelor de lucru Ia bănci. Ca rezultat s 
acestei acţiuni Ministerul muncii printr'p deciziune a 
impus băncilor din capitală, să observe în timpul yerei 
orarul dela 7—14. 

Dispoziţia aceasta a atins înşâ de aproape inie* 
resele băncilor, întrucât Ie stingherea în activitate* lor, 
în îndeplinirea promptă a obligaţiunilor lor faţă de 
public. 

Au pus deci Ia cale o consfătuire a reprezen
tanţilor marilor bănci din capitală şi a delegaţilor orga
nizaţiilor de funcţionari particulari, consfătuire, ce s'a 
ţinut Marţi la 14 crt. la Ministerul Muncii. 

Reprezentanţii Băncilor au propus o completare 
a deciziunii ministeriale în sensul, ca servierfle de 
expediţie şi funcţionarii, cari hu şi-au terminat lucrările 
în orele dinainte de masă, să poatá hiera şt după 
masă (intern), dela orele 17—19 (5—7) şf maximum 
5 funcţionari. 



Propunerile băncilor au fost acceptate de repre
zentanţii funcţionarilor particulari, în condiţiile urmă
toare : indiferent de numărul serviciilor, ce vor func
ţiona, numărul total al funcţionarilor la lucru, nu poate 
fi mai mare decât 5. Aceştia vor trebui să beneficieze 
în orele de dimineaţa de repauz, ca numărul total al 
orelor de lucru, să nu treacă de 7 pe zi. 

Drept sancţiune pentru abateri dela aceste dispo
ziţii din partea vr'unei bănci, delegajii funcţionarilor 
au cerut, ca ministrul să poată suspenda dreptul de a 
se lucra în bănci în atară de orarul obişnuit. 

Acordul stabilit se va supune Ministerului muncii 
pentru decidere. 

Ante-proieetul 
noului Codice de Comerţ al României. | 

Cartea I. 

D e s p r e c o m e r ţ în g e n e r a l . 

(Urmare). 

CAP. IV. 

D e s p r e aval . 

Art. 211. — Plata unei poliţe poate să fie garan
tată printr'un aval. 

Această garanţie este procurată de un terţ, sau 
chiar de un semnatar al poliţiei. 

Art. 212. — Avalul se dă pe poliţă sau pe o foaie 
alăturată poliţei, sau pe un act separat. 

El se exprimă prin cuvintele „bun pentru aval" 
sau prin orice altă formulă echivalentă; el este semnat 
de avalist. 

El se consideră ca rezultând din simpla iscălitură 
a avalistului, pusă pe verso poliţei, afară când e vorba 
numai de semnătura trasului sau aceia a trăgătorului. 

Avalul trebuie să arate pentru comptul căruia s'a 
dat. In lipsa acestei indicaţiuni, este socotit ca dat 
pentru trăgător. 

Art. 213. — Avalistul, este ţinut în acelaş mod 
ca şi acela care s'a făcut garant. Angajamentul său 
este valabil chiar când obligaţiunea pe care a garan
tat-o ar fi nulă pentru orice altă cauză, afară de vicii 
de formă. 

Avalistut, când plăteşte poliţa, are drept de recurs 
contra garantului şi garanţiile acestuia. 

CAP. V. 

Scadenţa. 
Art. 214. — O poliţă trebuie să fie trasă: 
La o zi fixă; 
La un anumit termen dela emitere; 
La vedere; 
La un anumit termen dela vedere ; 
La un anume bâlciu. 

Poliţele, fie cu alte scadenţe, fie cu scadenţele 
succesive, sunt nule. 

Art. 215. — Poliţa la vedere este plătibilă la pre
zentarea ei. Ea trebuie prezentată la plată în termenele 
legale sau convenţionale, fixate prin convenţia de ac
ceptare a poliţelor, plătibile la un anumit termen dela 
vedere. 

Art. 216. — Scadenţa unei poliţe dela un anumit 
termen dela vedere, este determinată fie prin data ac
ceptării, fie prin aceia a protestului. 

Lipsa de protest, acceptarea netedă este socotită, 
în privinţa acceptantului. că a fost dată în ultima zi a 
termenului de prezentare legal sau convenţional. 

Art. 217. — Scadenţa unei cambii trasă la una 
sau mai multe luni dela data emiterii, sau dela vedere 
are Ioc la data corespunzătoare lunei când urmează s ă 
fie făcută plata. în lipsă de o dată corespunzătoare, 
scadenţa are loc în ultima zi a acestei luni. 

Când o poliţă e trasă, la una sau mai multe luni 
şi jumătate dela data emiterii sau dela vedere, se so
cotesc lunile întregi. 

Dacă scadenţa este fixată la începutul, mijlocul 
sau la sfârşitul lunei, şe înţeleg prin aceşti termeni, 
prima, a cincisprezecea sau ultima zi a lunii. 

Expresiunile „opt zile" sau „cincisprezece" zile, 
se înţeleg, nu ca una sau două săptămâni, ci ca un 
termen de opt sau cincisprezece zile efective. 

Expresiunea „jumătate de lună" arată un termen 
de cincisprezece zile. 

Art. 218. — Când, o poliţă este plătibilă Ia zi fixă, 
într'un Ioc unde calendarul diferă de cel al locului de 
emisiune, data scadenţei se consideră ca fixată după 
calendarul locului plăţei. 

Când o poliţă trasă între două locuri, având ca
lendare diferite, este adusă la ziua corespunsătoare ca
lendarului locului plăţei şi scadenţa se fixează în con
secinţă. 

Termenele pentru prezentarea poliţelor sunt cal
culate conform regulelor din aliniatul precedent. 

Aceste regule nu sunt aplicabile, dacă o clauză a 
poliţei, sau chiar simplele enunţări ale titlului, arată că 
intenţiunea a fost de a se adopta regule diferite. 

Art. 219. — Portorul trebuie să prezinte cambia 
la plată şi plata trebuie să se facă în chiar ziua sca
denţei. , ; -

Art. 220. — Termenul unei cambii plătibilă în 
timpul unui bâlciu, se împlineşte în ajunul spargerei 
bâlciului, sau în ziua lui, dacă bâlciul nu ţine mai mult 
de o zi. 

Art. 221. — Trasul, plătind poate cere poliţa, ca 
şă-i fie remisă achitată de portor. 

Portorul nu poate refuza o plată parţială. 
In caz de plată parţială, trasul poate cere c a 

menţiunea acestei plăţi să fie făcută pe poliţă şi pe 
chitanţa care i-o dă. 
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Art. 2 2 2 . — Portorul unei poliţe nu poate să fie 
constrâns de a primi plata înainte de scadentă. 

Trasul care plăteşte înainte de scadentă, face pe 
riscul şi pericolul său 

Acela care plăteşte la scadentă, este valabil liberat, 
afară numai dacă nu a comis o fraudă, sau o culpă 
gravă. El este obligat să verifice regularitatea urmărei 
andosamentelor, însă nu şi semnătura andosatorilor. 

Art. 2 2 3 . — Gând o poliţă este ptătibîlă într'o 
monedă care nu are curs la locul de plată, suma poate 
să fie plătită de pe valoarea sa din ziua când plata 
este exigibilă, în moneda tării, afară numai dacă trăgă
torul nu ar fi stipulat că plata este exigibilă în moneda 
arătată (clauză de plată efectiv într'o monedă streină). 

Uzurile locului de plată, vor servi la determinarea 
valoarei monedei străine. Totuşi trăgătorul poate stipula 
că suma de plată se va calcula de pe cursul determinat 
în poliţă sau se va determina de un andosator, în acest 
caz, această sumă trebuie să fie plătită în moneda tării. 

Dacă valoarea polijei este arătată într'o monedă, 
având aceiaşi denumire, însă o valoare diferită în tara. 
de emisiune şi în acea a plătii, se prezumă că părţile 
s'au referit la moneda locului plătii. 

Art. 2 2 4 . — în lipsa de prezentare a poliţei la 
plată în termenul fixat prin art. 2 1 9 , orice debitor are 
facultatea de a remite suma în depozitul Casei de de
puneri, Gonsemnatiuni şi Economie, pe cheltuiala, riscul 
si pericolul portorului. (Va urma). 

CRONICA. 
Concentrarea băncilor săcnieşti din Ardeal . 

Precum suntem informaţi, băncile săcuieşti, urmând 
exemplul băncilor săseşti, încă sunt pe cale a-şi con
centra forţele financiare, prin crearea unei bănci cen
trale puternice, chemată să alimenteze cu credit micile 
bănci maghiare din Săcuime, în număr de peste 3 0 . 

Lucrările pregătitoare a acestei concentrări a 
băncilor săcuieşti sunt ajunse deja într'un stadiu foarte 
avansat. 

întreaga acţiune de concentrare este patronată 
de o mare bancă maghiară din Cluj, care are con
cursul marilor proprietari şi a majorităţii intelectualilor 
maghiari. 

Sediul nouei centrale a băncilor maghiare va fi, 
probabil, oraşul Târgu-Murăş. 

P r i m a Cassă de păs trare t imişoreană, una 
din cele mai de frunte bănci ale Banatului se conto
peşte cu Banca Comerţului din Craiova, care a intrat 
în posesiunea majorităţii acţiunilor băncii timişorene. 

Prima Cassă de păstrare va continua să func
ţioneze, după perfectuarea fuziunii, ca Sucursală a 
Băncii Comerţului din Craiova. 

R e c o l t a grâului şi a porumbului. Conform 
rapoartelor oficiale, intrate la Ministerul agriculturei şi 
domeniilor, în a. c. recolta grâului este peste media 
anuală obişnuită. 

Porumb a fost cultivat pe circa 4 x / 2 milioane 
hectare şi, după ploile ultime, situaţia porumbului este: 
4(f\Q din recoltă foarte bună şi bună ; 38°j0 mediocră, 
iar 2 2 % din recoltă este compromisă. Producţia a. c , 
conform celor de mai sus, asigură cu prisosinţă con
sumul intern pe 1 9 2 9 . ; 

* 
Uzinele de fler Reş i ţa în ultima adunare ge

nerală extraordinară, {imită la 3 crt., a decis sporirea 
capitalului social prin o nouă emisiune de 7 5 . 0 0 0 actii 
cu Lei 3 7 , 5 0 0 . 0 0 0 . 

Emisiunea se va pune la subscriptiune numai la 
toamnă, după stabilizarea monetei noastre. Fixarea 
condiţiilor de emisiune s'a încredinţat Comitetului 
executiv al Direcţiunii. 

La noua sporire a capitalului participă grupa en
gleză Wickers şi casa de bancă germană Mendelsohn. 

» 
Producţ ia* ea aurului în România în 1927 

a fost de 2 0 0 6 kgr. în valoare de Lei 2 2 4 , 6 9 0 . 0 3 5 , 
fa{ă de 1 7 3 1 kgr. în 1 9 2 6 , în valoare de Lei 2 5 3 , 2 9 3 . 3 2 9 . 

Diminuarea valorii îşi află explicarea în reducerea 
preţului de schimbare a aurului, care în 1 9 2 7 a fost 
de Lei 1 1 2 . 0 0 9 pro kgr., iar în 1 9 2 6 de Lei 1 4 6 . 3 2 7 
pro krg. 

Asociaţ ia pentru ştiinţa asigurări lor. In 
Bucureşti s'a constituit o asociaţie sub denumirea de 
mai sus, care are de scqp promovarea ştiinţei asigu
rărilor şi anume atât laturea matematică a asigurărilor 
private şi sociale, câl şi a tuturor ştiinţelor pure şi 
aplicate, ce pot fi de folos asigurărilor. Comitetul 
compus din profesori universitari, directori de societăţi 
de asigurare din capitală şi directori la Casa Centrală 
a asigurărilor sociale, şi-a ales prezident pe dl Ioan 
I. Lapedatu, fost ministru, director Ia Banca Naţională 
a României. 

Camera de comerţ şi industrie? L u g o j , 
abia înfiinjată în primăvara a. c. a fost dizolvată de 
guvern şi circumscripţia ei încorporată camerei de 
comerciu şi industrie din Timişoara. 

Uzinele electrice ale României. Conform 
unei statistici recente în tara noastră se află în total 
1 4 8 de întreprinderi electrice, din cari 1 3 2 sunt uzine 
electrice publice şi 1 6 uzine electrice particulare 
mai mari. 

Majoritatea uzinelor întrebuinţează maşini Diesel 
( 2 1 4 maşini) şi maşini cu aburi ( 8 9 maşini)» Restul 
turbine de apă, apoi benzină şi gaz. 

Capacitatea instalaţiilor electrice este de 1 0 5 , 0 0 0 
K. W. 



B a n c a Generală Europeană. Marele ziar 
vienez „Neue Freie Presse" este informat că în Londra 
este pe cale să se înfiinţeze, sub firma de mai sus, 
o nouă bancă, cu capital social de 1 mil. Lire sterline. 

Noua bancă va fi sub conducere maghiară şi se 
va ocupa cu plasarea efectelor (hârtiilor de valori) 
maghiare în Anglia. 

* 

Situaţia sumară a Bănci i Nationale la 4 
August a c. prezintă diferinte mici fată de situaţia 
delà 28 Iulie 1928. 

Circulaţia este de Lei 21.041 mii. fată de 21.038 
mii. Ia 28 Iulie. 

Scontul s'a redus delà 10.096 mil. la 9.928 mi
lioane; avansurile din contră au sporit delà Lei 825 
mil, la Lei 841 mii. 

Bonurile de tezaur sunt neschimbate cu 6123 mii. 
iar Diverse conturi pasive Lei 4651 mii. faţă de 4670 
mil. la 28 Iulie a. c. 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 16 August 1928. 

Rentă 1913 original 
Rentă 1913 duplicate 
Scris Rurale . 
Scris Urb. Bucureşti 
Scris Urb. Iaşi 
Comuna Bucureşti 
Comuna Bucureşti . 
împrumutul National 1916 
împrumutul Unirii 1919 
împrumutul Refacerii 1920 
Renta împroprietăririi 

1903 original 
„ 1903 duplicate 

EFECTE 
Dob. anuală 

4Va 
4 7 2 

5 
5 
5 
4 
5°/o ~ 
5 

5 
5°/o 

5°/o 

Cursul 

180—200 
100—110 

5 6 7 1 — 5 7 7 2 

5 6 7 2 — 57 

5 6 7 i — 5 6 7 2 

60— 65 
7 0 — 75 
7 9 — 80 

6 4 7 2 — 6 5 7 2 

6574— 6 5 7 2 

5 9 7 2 — 60 

100—110 
9 0 — 9 5 

BANC1 
Val. nom. 

Banca Naţională . . . . 500 1 3 1 5 0 - -13400 
Marmorosch Blank & Cie 500 1760- - 1 7 8 0 
Românească 500 1300- - 1 3 1 0 

„ • pui . . . . 500 1140- - 1 1 5 0 
De Scont 500 440- - 450 
Comerc. Română 500 1700- - 1 7 1 0 
Credit Român 500 1195- - 1 2 0 0 
Generala 500 720- - 730 
Viticola 500 490- - 5 0 0 
Comerţ Craiova . . . . 500 1080- - 1 1 1 0 
Corn. Ital. şi Rom. 500 700- - 750 
Albina Sibiu . 500 1000- - 1 0 2 5 
Carpaţilor . . 500 400- — 410 
Franco-Română . . . . 500 290- - 310 

ASIGURĂRI 
Val. nom. 

Dacia-România 2000 
Naţionala 500 
Generala 500 
Agricola 500 
Steaua României 500 
Prevederea . 200 
Soc. Urania 1000 

PETROLIFERE 

Steaua Română 
Astra Română . . 
Speranţa opt. . . 
Speranţa pui . 
Petrol Blok . . 
Petrolul Rom. opt, 
Petrolul Rom. (pui) 
I. R. D. P. opt. . . 
I. R. D. P. III vărs. 
Concordia . . . 
Creditul Minier . . 

500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
250 
500 

DIFERITE SOCIETĂŢI 

Reşiţa 500 
C. Tramv. Buc 500 
Govora-Călimăneşti purtător 200 
Govora-Călimăneşti nom. . . 200 
Cartea Românească . . . . 500 
Creditul Technic purt. . . . 500 
Creditul Technic nom. . 500 
Lelea opt 500 
Clădirea Românească . 500 
Mica ex. cup. . . . . 500 
Carpatina 500 
Credit Industrial . . . . . 1000 

Cursul 

8000—8100 
1250—1300 
2850—2950 
1100—1200 

950—1000 
290— 300 

1800—1900 

1 5 2 0 -
3 1 0 0 -
1 3 0 0 -

8 0 0 -
5 5 0 -
8 2 0 -
4 5 0 -
4 6 0 -
2 5 0 -

1 3 5 0 -
1 3 4 0 -

940-
1250 

260-
260 
420-
450 
450-

1180-
910-
780-
950-

1200-

-1575 
3125 
1350 

- 8 2 0 
- 3 6 0 
- 8 5 0 
- 460 
- 470 

260 
-1375 
1350 

- 950 
-1270 
- 270; 
- 270 
- 430 
- 460 
- 460 
-1200 
- 920* 
- 800 
- 975 
-1210 

MONEDE EFECTIVE 

Dolari 164—164-25 
Sterline . . . . . . . 797-00—801*— 
Lirete . 8*70— 8'75 
Cor. cehe . . 4*95— 5-— 
Franci francezi 6*52— 6'55 
Franci belgieni . . . . . . . . . 4*55— 4*65 
Franci elveţieni . . . . . 32'10— 32-30 
Mărci germane 39-50— 1 39*70 
Zloţi . . . . 18-25— 18-75 
Şilingi 23-45— 23*55 
Pengo . . . . . 29*00—. 29*25 
Dinari . . . . . . 2*88 - 2'92 
Leva . . . 1*24— 1*26 
Drachfne . : . . : . . . . 2 1 3 - 2 1 6 
Lire otomane . . . . . . . . *v . . 85*00 - 86"— 
Napoleon . . . . . . . . 645-00 - 6 5 5 ' — 




